全程健康宣教在于儿童疫苗接种护理中的意义

姜萍

临沂市兰山区柳青街道社区卫生服务中心,山东 临沂 276000

【摘要】目的 探析全程健康宣教在儿童疫苗接种护理中的意义。方法 选取 2019 年 4 月—2020 年 5 月间疾病预防接种疫苗的 113 例儿童为研究对象,按照随机抽签法将所有儿童分为对照组与观察组,其中对照组 56 例,观察组 57 例,对照组应用儿童疾病接种常规护理,观察组在此基础之上对儿童家长应用全程健康宣教,调查两组儿童家长对接种疫苗知识了解情况及掌握程度,并进行对比。结果 经对比,观察组家长对儿童疫苗接种知识的了解情况及掌握程度均优于对照组,P>0.05。结论 在儿童进行疫苗接种护理期间,对其家长实行接种知识宣教,不但可以进一步提升儿童的接种率,还能够提高儿童家长对疫苗接种工作的认识,加强了儿童家长对预防接种工作的重视程度,可有效推动我国疾病控制的质量与效率值得在实际工作中进行应用与推广。

【关键词】 健康宣教;儿童群体;疫苗接种;护理意义

随着现代社会快速发展,我国的医疗保健体系愈加 的完善,为提高我国整体居民的健康水平,国家医疗部 门设立和推行了多项医疗保健福利政策,其中疫苗接种 被列为国家重点医疗保健制度。目前,为出生后的适龄 幼儿进行疾病预防接种工作已被列入我国重要的民生 工程之中,保障儿童的健康成长就是保障千千万万个家 庭的幸福,因此在婴幼儿出生后,就应该号召、组织儿童 家长带领儿童及时到相应的单位、机构等接受基础免疫 接种。但是相关研究发现,多数家长都缺少对儿童疫苗 接种的了解与掌握,无法及时、正确地带领儿童进行接 种,不利于提升儿童群体疫苗的接种率,故而有必要在 接种过程中加强相关知识的宣传,促使家长深入了解接 种工作的重要性[1-2]。本次研究选取 2019 年 4 月 -2020年5月间疾病预防接种疫苗的113例儿童为研究 对象,旨在探析全程健康宣教在儿童疫苗接种护理中的 意义,现将研究结果整理如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2019 年 4 月 - 2020 年 5 月间疾病预防接种疫苗的 113 例儿童为研究对象,按照随机抽签法将所有儿童分为对照组与观察组,其中对照组 56 例,观察组 57 例。对照组男童 20 例,女童 36 例,年龄为 11~26 个月,平均年龄为(17.24±2.42)个月;观察组男童 28 例,女童 29 例,年龄 10~24 个月,平均年龄为(16.34±2.53)个月。两组间一般资料等对比无明显统计学差异,P>0.05,可进行对比。

1.2 方法 首先接种儿童先接受全身性检查,向家长询问清楚儿童过去的疾病史,对两组儿童实施常规性疫苗接种。对照组在接种过程应用常规性护理,向家长解释清楚疫苗的基础知识、具体操作及注意事项等,接种后让家长带领儿童在休息室观察 2min 后再回家。

观察组在此基础之上,应用全程健康宣教,让家长 带领儿童参加疫苗接种的相关知识宣教讲座,利用多媒 体技术向家长全方位的展示疫苗接种工作的重要性及 必要性,同时为其讲授儿童传染性疾病的主要传播方 式、途径以及对儿童的不良影响,告知家长常见疫苗的 名称、类型及接种要求等,在儿童完成了接种工作后,还 应当组织家长了解疫苗接种可能出现的不良反应及日 常护理要点,以此来提升家长对疫苗接种工作的重视程 度。具体实施措施如下:①制定全面、完善的健康宣教 内容。在实际健康宣教工作中,护理人员应当在宣教前 期对接种儿童家长的文化接受程度进行调查评估,以便 能够制定出更符合实际情况的健康宣教方案,比如可以 通过动画视频或 PPT 等不同的形式来开展健康宣教, 尽量将宣教内容制定地通俗易懂,方便不同文化背景的 家长都够掌握相应的健康宣教知识,提高家长在儿童疫 苗接种工作中的配合度与依从性;②针对儿童群体保健 工作的宣教。作为护理人员,应当通过 PPT 或其他形 式的宣教资料向各位家长讲解儿童保健的相关知识,因 为不同年龄段的儿童都有不同的保健措施与内容,故而 护理人员应当根据儿童的具体情况向家长开展更具针 对性的健康宣教,比如婴儿时期的保健工作应以母乳喂

养、筛查重大疾病等知识为主;若儿童正处于1~4岁, 则应当指导家长根据儿童的生长发育需求来制定科学 合理的饮食管理计划,同时还要督促儿童养成良好的饮 食生活习惯;③关于预防接种健康宣教。作为护理人员 应当主动与儿童家长建立相应的网络联系群,定期在群 里向儿童家长推送与预防接种工作相关的信息资讯,比 如可以推送相应的图片、信息等。建立网络联系群的目 的在于提前告知家长儿童不同年龄段的疫苗接种时间, 同时还要让家长了解不同疫苗的接种流程、注意事项及 预防作用,及时为家长处理相关的接种问题。科室每月 都应开展一次与预防接种知识相关的专家健康讲座,强 调儿童预防接种的重要性。在科室内还可以张贴、布置 相应的预防保健健康知识手册、海报及标语,接种流程 可以具有动画元素的图片来进行展示,以便能够让家长 在短时间内掌握最关键、最核心的预防接种信息。④严 格做好疫苗管理:在领取接种疫苗时,反复严格检查疫 苗质量,严格审核生产企业和批发企业的产品资质,运 输疫苗以冰袋或冷藏箱严格保持温度,严禁震荡或触碰 疫苗行为,严格分类疫苗品种和批次,留出1~2cm的 间隔,并在此检查疫苗的有效期限、生产批号、药液是否 变色、是否有裂痕、是否冻结等,遵循规定稀释溶解,使 用时先摇晃一下后使用。取出后 30min 内必须使用,过 期作废。⑤针对接种对象的特殊性做好思想工作:接种 人员在接种前,考虑到接种对象的特殊性,应首先与家 长配合,做好幼儿的思想工作,先讲解为什么要打针和 打针的意义作用,其次,可通过播放动画片、音乐、聊天 等方式转移幼儿的注意力;还可通过指导儿童保持环抱 坐位或斜卧位,来减轻针刺痛苦;最后,接种人员需告知 幼儿,自己操作快速准确,疼痛又短又轻,以稳定儿童哭 闹等情绪,顺利完成接种。

- 1.3 观察指标 对比两组家长对疫苗接种知识的了解 及掌握程度(主要包括传染疾病的传播途径、接种疫苗 注意事项、接种疫苗目的、接种疫苗的意义及接种疫苗 种类)、接种态度(积极关注小儿流行病和最新疫苗、会 主动带小儿接种疫苗、坚持健康喂养、接种儿童配合程 度好)、定期接种率、小儿患病率和满意度。
- **1.4** 统计学方法 采用 SPSS21.0 分析,计量资料以(χ ± s)表示,经 t 检验,计数资料经 χ^2 检验,以(%)表示, 差异有统计学意义为 P<0.05。

2 结 果

经对比,观察组家长对儿童疫苗接种知识的了解情

况及掌握程度均优于对照组,P>0.05,详见表 1。

表 1 两组家长对疫苗接种工作的了解程度

组别	对照组(n=56)	观察组(n=57)	\mathbf{x}^2	Р
传播途径	17	33	8.683	0.003
注意事项	32	45	6.186	0.013
接种目的	29	46	10.582	0.001
接种意义	20	40	13.470	0.000
疫苗种类	24	47	18.967	0.000

2.2 两组家长对疫苗接种工作的态度 干预后,观察组家长对儿童疫苗接种知识的支持态度均优于对照组,P<0.05,详见表 2。

表 2 两组家长对疫苗接种工作的态度对比

组别	对照组(n=56)	观察组(n=57)	x^2	P
积极关注小儿流行病和最新疫苗	15	45	30.862	0.000
会主动带小儿接种疫苗	23	47	20.524	0.000
坚持健康喂养	17	53	46.998	0.000
接种儿童配合程度好	5	35	34.014	0.000

2.3 两组的宣教结果对比 干预后,观察组的定期接种率、小儿患病率和家长满意度均显著优于对照组,P<<0.05。见表 3:

表 3 两组宣教结果对比[n(%)]

组别(n)	定期接种率	小儿患病率	家长满意度
观察组(n=57)	87.72(50/57)	5.26(3/57)	91.23(52/57)
对照组(n=56)	69.64(39/56)	51.79(29/56)	71.43%(40/56)
x2	5.518	30.119	7.319
P	0.019	0.000	0.007

3 讨 论

婴幼儿正处于成长发育的黄金阶段,也是最需要呵 护与照顾的脆弱时期,究其原因在于儿童的各项身体机 能还未发育成熟,这使得他们的免疫能力普遍较差,对 很多疾病都没有防御、抵抗的能力,很容易因气候交替、 磕磕碰碰、呼吸道感染等多种因素,诱发各类儿童常见 病,例如小儿贫血、佝偻病、小儿肺炎和小儿哮喘等,对 儿童的身心损害极大,情况严重者,甚至可危及性命。 而接种疫苗则是一种预防疾病的有效手段,可帮助儿童 迅速提高相关疾病的抗病毒能力,增强个人素质,提升 生存质量,定期带领儿童进行疫苗接种,可有效降低儿 童罹患传染性疾病的概率[3-4]。但是在现实生活中,很 多家长对疫苗接种工作都不够了解,其重视程度不深, 没有深刻的意识到儿童接种工作的重要性与必要性,同 时,疫苗接种属于介入性操作,而小儿患者对打针等医 疗手段较为恐惧,很容易产生激烈的抗拒行为,例如哭 闹、挣扎等,这也在一定程度上,导致儿童疫苗接种工作 的成效及覆盖率受到了严重的干扰与影响[5]。因此,提 高家长群体对疫苗接种工作的认识,具有十分重要的价 值与意义。

健康宣教与常规宣教具有较为明显的差异性,常规 的宣教工作只是进行单一、固定的健康知识传播,而健 康宣教则是采用不同的教育形式为人们树立正确的健 康观念,帮助民众逐渐养成良好的预防接种习惯。对儿 童群体有计划、有方针地进行预防接种,是保护我国儿 童健康成长的重大举措,同时也是开展儿童保健工作的 重要内容之一[6]。在本次研究中,通过对儿童群体的家 长进行全程健康宣教,将明显提高家长或监护人对预防 接种工作的认知水平。健康盲教不但可以让家长充分 了解预防接种工作的主动性与积极性,还能够调动家长 的自觉性,使其自觉按照预约时间到医院门诊部为儿童 进行预防接种,而让家长掌握接种工作的注意事项及接 种后不良反应的应急处理措施,不仅仅提高了我国社会 计划免疫的接种率,同时还可以提高儿童预防接种工作 的质量与效率,有利于推动我国儿童群体预防疾病的目 的[7-8]。从推动我国疾病防控的大局观分析,充分利用 儿童预防接种契机,并通过不同形式对家长及监护人进 行健康宣教,将预防接种的基础知识及保健体验的必要 性与重要性等相关知识融入到宣教中,可以对我国整体 的预防接种工作起到事半功倍的作用,通过健康宣教信 息的相互置换与交流,可增加医护人员与儿童家长或监 护人之间的信任度,能够在很大程度上减少护患之间不 必要的医疗纠纷[9-10]。家长学习、接受了接种工作的 相关知识后,将重视婴幼儿身体的生长发育,可大大提 高我国居民群众对接种工作的主动性,有效控制了相关 疾病的发生,对整个社会而言都有切实的效益与好处。

相关研究数据表明,家长自身对疫苗接种工作的了 解与掌握将直接影响到儿童预防感染疾病的质量与水 平,落实好接种工作的健康宣教很有必要,在本次研究 中,接受了全程健康宣教工作后,观察组对传染疾病的 传播途径、接种疫苗注意事项、接种疫苗目的、接种疫苗 的意义及接种疫苗种类都有了全面的了解,且认知程度 明显高于对照组,观察组家长对儿童疫苗接种知识的支 持态度均优于对照组观察组的定期接种率、小儿患病率 和家长满意度均显著优于对照组说明对家长群体实行

全程健康宣教有利于提升儿童家长对疫苗接种工作的 认识,可以更好地推动疫苗接种工作在民众中的普及, 将在一定程度上提升儿童群体疾病预防工作的成功率。

综上所述,在儿童进行疫苗接种护理期间,对其家 长实行接种知识宣教,不但可以进一步提升儿童的接种 率,还能够提高儿童家长对疫苗接种工作的认识,加强 了儿童家长对预防接种工作的重视程度,可有效推动我 国疾病控制的质量与效率,值得在实际工作中进行应用 与推广。

参考文献

- [1] 刘雷.全程健康教育应用于儿童疫苗接种护理中 的效果评价[J]. 中国保健营养,2019,29(23):197 -198.
- [2] 黄亚妮. 预防接种护理中健康教育的应用效果观 察[J]. 家庭保健, 2019, 8(23):236-237.
- [3] 范晓青. 优质护理服务在社区儿童预防接种中的 效果评价[J]. 人人健康, 2020, 3(14):519.
- [4] 李丽欢,曾春香,伦笑霞.儿童接种疫苗时对家 长进行健康教育护理干预的效果评价[J]. 首都食 品与医药,2019,26(14):155.
- [5] 滕彬,王斐斐.分析心理护理在儿童预防接种中的 重要性[J].中国农村卫生,2021,13(8):2.
- [6] 林雪飞.对进行预防接种的儿童实施全面护理的 效果评析[J]. 当代医药论丛, 2018, 16(15): 2.
- [7] 王卫华.探讨系统护理干预在儿童预防接种中的 作用[J].中西医结合心血管病电子杂志,2018,6 (20):2.
- [8] 苗晓娜,陈玉荣.系统护理在儿童预防接种中的应 用[J].社区医学杂志,2018,16(9):2.
- [9] 罗书利.儿童预防接种中实施规范化接种护理管 理理念对疫苗接种率的作用[J].中国标准化, 2021,12(16):2.
- [10] 李粉妮.综合护理方案在儿童预防接种中的作用 分析[J].黑龙江中医药,2021,50(3):2.
- [11] 黄红丹.全程护理对学龄前期儿童预防接种配合 度的影响[J]. 江苏预防医学, 2021, 32(5): 2.